

洪水猛獸江亢虎

王成聖

「三無主義」的創始者

民國三十八年（一九四九）五月二十七日，共軍進入上海。當時，在上海提籃橋監獄裡，還關得有一批抗戰勝利後判處徒刑的漢奸。其中有個幸運者，由毛澤東下條子特別優待，因而不但沒有槍斃，反被中共派任爲監獄圖書館管理員，直到老死爲止。此人便是「三無主義」的創始者，自譬洪水猛獸的獨人黨魁江亢虎。

江亢虎以我國「正宗社會主義者」自居，原名紹栓，以字行。江西弋陽人，光緒九年（一八八三）出世，小時候長得肥頭大耳，胖胖篤篤。他曾自謂過目成誦，記憶力頗佳，領悟力亦強，書是唸得很好的。堂上雙親認定他是亢宗之器，又希望他能成為一代文宗江文通（淹），字以丘

甫，嬪稱江郎。往後，他的老東家袁世凱痛斥他：「江，洪水也，虎，猛獸也，亦卽洪水猛獸之邪說」，他便爽性改名江亢虎以行世了。

十六歲應童子試，以案首入庠，翌年鄉試高
中第四名舉人。江亢虎得了功名，長了見識，便
看準了八股要走下坡，新學必將抬頭，乾脆脫下

亢虎驚世駭俗的說：

「欲求親愛、自由、平等、快樂者，必先破壞家庭。破壞家庭以及傾覆政府、廢棄宗教。論事，則爲根本之圖，而成功則咄嗟可辦，更不難以和平手段得之。」

除了馬克思的社會主義以外，康有爲和梁啟超的論調，也使江受到頗深的影響。馬克思加康

江發現馬克思的社會主義理論，在富翁這方面，冷門，江便決心從冷鍋裏爆熱栗子。自此標新立異，誰參取龍，與孫中山先生提倡三民主義的同時，竟然大聲鼓吹「三無主義」，主張無國無家無宗教，「免受國、家與宗教的痛苦」。江亢虎驚世駭俗的說：

「欲求親愛、自由、平等、快樂者，必先破壞家庭。破壞家庭以及傾覆政府、廢棄宗教。論事，則爲根本之圖，而成功則咄嗟可辦，更不難。

以和平手段得之。」

長衫進學校，在東文學社習日語，再負笈東瀛，進早稻田大學學法政，兼修英文法文。十九歲學

有爲加梁啓超，使江訂下了獨人黨的政綱；——贊成君主立憲，反對武力革命，使用經濟手段改

成回國，滿口新名詞，一根打狗棒，儼然一名假洋鬼子，却是官癮異常之大。袁世凱派他的祕書長楊士驥邀江入幕，主持北洋編譯局。江亢虎偏嫌那只是個差使，非爲正式官吏，拂袖而去，再渡扶桑。老袁很有耐心的把江再請回來，任爲刑部主事，不久又調京師大學堂東文敎習。江亢虎依然覺得不過癮，便三旅日本，專研社會學，被二後見得是大的社會主義學者，正當平選是大

宣統二年（一九一〇）春三月，江亢虎開始了他的週遊世界之旅。七月到比京布魯塞爾，留下了一陣子學，辛亥（一九一一）夏回國，以「壯

江發現馬克思的社會主義理論，在富翁這方面，冷門，江便決心從冷鍋裏爆熱栗子。自此標新立異，誰參取龍，與孫中山先生提倡三民主義的同時，竟然大聲鼓吹「三無主義」，主張無國無家無宗教，「免受國、家與宗教的痛苦」。江亢虎驚世駭俗的說：

會者個人之團體，個人者社會之份子」作號召，在大門口掛上「個人會」的招牌，着手籌組新團體。却是苦於乏人問津，無人願予領教，組會不成，顏面無光，乃以丁憂爲名，到南京去住下。千方百計，再鑽門路。於是因南通狀元張鑒之介，

「欲求親愛、自由、平等、快樂者，必先破壞家庭。破壞家庭以及傾覆政府、廢棄宗教。論事，則爲根本之圖，而成功則咄嗟可辦，更不難。

遍訪南京、蘇州兩地的名首髮堂，然後撰文爲題，兒請命，痛加指責各地育嬰堂爲人世間另一地獄「一」。由而他自告奮勇，要在南京勸業場創辦模範

以和平手段得之。」

育嬰堂和媒婆傳習所，証料各方反應冷淡，不獲支持，一皮包計劃胎死腹中。江亢虎屢屢受挫，倒能再接再厲，他請謁兩江總督張人駿，皇上二

紙說帖，介紹地稅歸公學說，並擬與英美教士在龍潭山間辦個農賑會，充作地稅歸公的試驗場。

張人駿將說帖批交勸善道李子川研究辦理。江亢虎削尖了腦袋鑽營，方始有了個眉目，偏偏他又跑到杭州，在女學聯合大會上演講：「社會主義與文學之關係」。大放厥詞，天花亂墜，不會想到，他那些荒誕不經的謬論，被浙江巡撫旗員增韞聽到了。增韞是個不折不扣的守舊派，他竟小題大作，認真查辦，具摺奏報清廷，指控江亢虎的言論有甚於洪水猛獸，要把他當作「亂黨」抓來砍頭。幸虧江亢虎在張人駿那兒還有「說帖」同來。

五十黨員正反各半

京杭鐵羽，再赴上海，拉攏了女子進行社、惜陰公會和天鐸報的贊助，江亢虎組織了一個社會主義研究會。七月十日，舉行成立大會於上海張園，好不容易拉到四百餘名聽眾，可是等他一篇演講講完，四百餘名支持者倒跑了三百五六十，祇剩下了五十個人願為會員。江亢虎乃以這五十名會員為基礎，辦了一個「社會星」雜誌，他在創刊詞中便夸誕浮囂，飛揚浮躁的說什麼：

「社會主義在中國今日，正如漫漫長夜，涼蟾已墜，暗色未晞，惟見數點稀星，依稀閃鑠於沉陰積晦之中。……然星固幽黯之華燈，而係光明之顯像。……佛陀枯坐樹下十有九年，仰視明星而悟大道，耶穌降世，則星現於東。……

.....

主張無宗教的江亢虎，居然把他的「會」，形容得有如佛教耶教般的各有其靈異了。「社會星」出到第三期，清吏下令停刊，那「數點疏星」也就此全隱。辛亥之秋，武昌起義，全國各地紛起響應，當國人額手同慶，喟然共和。江亢虎這個社會主義的開路先鋒，偏又大唱其反調。著書立說，力稱推翻滿清有大不可者十二，投寄各報，無奈沒有一家報紙敢予揭載。只有一向最支持他的天鋒報摘其一段，登在讀者投書欄裏，連作者的名字都給刪掉了。

辛亥年保皇不成，倒是引起日本侵華派的注意。日本右派理論家，二次大戰後被列為戰犯的北一輝，把他那一段文章譯為日文加以披露。從此以後，日本右派人物便和江亢虎搭上了線。他們是想利用江亢虎專唱反調，使大革命後的中國一分為二，不得統一，以便於日本軍閥的蠶食鯨吞。所以，日本右派命半田一郎等人和江亢虎混在一起，俄國的若干社會黨員也在他的左右經常出現。如此這般，江亢虎比較得心應手了，他掛起「中國社會黨」的招牌，設本部於上海，又在南京路謀得利戲院演出話劇籌募黨費，即令門可羅雀，蝕了老本，江亢虎的中國社會黨仍能於民國元年元月七日成立，並且籌備出刊「南京人報」，一筆募得三千兩的籌備經費。

民元之初，江亢虎為推展黨務四出奔走，在南京、蘇州和杭州各設支部，但却在湖南、湖北兩地遭到地方當局的峻拒。江亢虎窘急異常，他纏住臨時大總統孫中山先生，要求孫大總統幫他說項。但是民黨要人章太炎却把他那一套罵得體無完膚，宋教仁、譚人鳳等也一致反對，連好好先生譚延闔都大搖其頭，期期以爲不可。

不久南北議和，孫中山先生讓位袁世凱，南北統一形將實現，這是日本右派所極不願意之事。因此江亢虎便在晨鐘報上著論反對，使得國人大爲詫異。此時，他又極力進行請以崇明島為無政府共產主義實驗地，其結果當然仍是徒勞而無功。

江亢虎的一個黨員人數奇少的「社會黨」，從新開張起，黨員便鬧意見，連黨綱、宗旨都無從統一。事實具在，迫得江亢虎不能不覲然自承：「反對宗旨者半，反對主持之人或其他特別事故者亦半。」民國初年怪現象，便有這麼一個怪政黨。

華府一筆風流孽債

老袁聽後，確曾爲之動容。什麼國家主義、社會主義他都聽不進去，倒是社會黨有二萬名黨員，又有那麼個黨，也許在國會之中可以爲他呐喊助威。因此老袁曾經答應代江亢虎在政府中找個位置，然而江亢虎却以現政府不會有適當的位置給他爲詞，逕予婉謝，反而鬧得老袁丈二金剛摸不着頭腦。梁士詒，張一馨當然看得出他是擺漫天討價的姿態，但却故意不去點破，於是又讓江亢虎鎩羽而歸。

宋教仁正奉中山先生之命改組同盟會的國民黨，江亢虎也去送過秋波。他表示願使社會黨全部加入同盟會，他願將社會黨改成學會組織，以便作在野的輿論上之支援。倘若此議成功，那樣就搶在民國十二、三年共黨黨員加入國民黨之前了。可是宋教仁聽了毫無興趣，江亢虎只好自詆自語：「宋君聽之，而不能用」。

認真說來，民元的鄂督黎元洪、湘督譚延闊，都稱得上是反共的急先鋒。黎曾痛斥社會黨「多無聊之人」，大江報爲該亂黨之祕密機關。譚延闊更令派軍警查封社會黨支部，拘捕主持人。

並且電請北京通令取緝，又嚴令通緝社會黨員何海鳴、凌大同等。甚至江亢虎一到漢口，黎元洪立予逮捕下獄，直到誣殺開國功臣張振武案受審輿論指責，始將江亢虎釋放。就由於江亢虎這次牢獄之災，他特為編了一個話劇本：「縛王記」，在上海中華戲院公演，由江亢虎現身說法，親自粉墨登場，倒也收到了不少宣傳效果。

江亢虎的東西合璧，自出機杼的中國社會改革理論，事實上是站不住腳的，因此中國社會黨也就受盡了冷譏熱嘲，批評指責。將安娜琪社會主義搬來中國的劉師復，就曾罵江亢虎的主張是「顛倒聳亂，尤難究詰」。守舊人士更是罵他「百善淫爲首，萬惡孝爲先」的謬論。當帝俄入侵科布多，江亢虎竟然發表其荒天下之大唐的「社會黨籌邊政策」提議劃清界限，把滿蒙回藏一律改爲藩屬，而與內地分立，要求各國承認爲永久中立地帶，許其內政自治。但却可以對應各國社會黨人士，前往組織社會主義之「模範地」，「兼充無政府主義之試驗場」。難怪建議一出羣情激憤，輿論大譁，報章紛紛主張處江亢虎以賣國罪。在那一段時期，江亢虎真是聲名狼藉，國人皆曰可殺了。

民國二年三月，宋教仁被刺，江亢虎又發矢審判，以伸法權。這一來可惹火了老東家袁世凱，他在攻訐國民黨之前，先拿社會黨開刀，下令各省嚴禁社會黨活動，痛斥社會黨之約章：「必須至剗掠燭亂，減偷傷化，意在破壞現在之秩序而爲萬國之公敵！」二次革命既發，社會黨亦紛然解散，江亢虎逃進了青島租界。

在青島窮極無聊，江亢虎又勾搭其同鄉遺老，九江探花劉廷琛，由劉介紹他和廢帝溥儀通訊，進而協助溥儀大做盜賊走私生意。溥儀自故盜賊，派人運到青島，一部份在當地發賣，一部份則由江亢虎走私出口，運到加拿大，售予李

地」，一兼充無政府主義之試驗場」。難怪建國一出舉情激憤，輿論大譁，報章紛紛主張處江亢虎以賣國罪。在那一段時期，江亢虎真是聲名狼藉，國人皆曰可殺了。

有一次華埠留學生舉行聯説會，江亢虎、朱經農俱在被邀之列。江亢虎到會，與那位黃太太猝然相遇，一驚之下，驚爲天人。自此色授魂與，意亂情迷，兩眼直勾勾的盯住伊人不放，尙且亦步亦趨，緊追不舍。朱經農在一旁看得真切，心知江亢虎會錯意了，他趕緊上前鄭重介紹：「這位是黃某某的夫人，而黃某某則是在下的好朋友。」他沒想到，江亢虎的一顆心全繫在艷光四射的黃太太身上，他根本就沒有聽見。

朱經農甩他兩耳光。從這一天開始，步入中年，兒女成行的江亢虎，便對黃夫人展開猛烈追求，他算準時間，不惜早退廢弛公務，每天風雨無阻的去接黃夫人下課，大獻殷勤；有時候還苦苦求駕車送她回家。黃夫人深心厭煩，却也不好意思當面使他難堪。於是要題詩寄給黃夫人，纏綿悱惻，肉麻而哀艷，搜羅

就在美國國會圖書館任職時期，江亢虎撞上了五百年來風流孽債，鬧了一個天大的笑話，還被前教育部次長朱經農飽以老拳。事緣民國四年間，一位黃姓外交官挈同新婚夫人赴美就職，黃的新婚夫人是一位著名的江南佳麗，中西文俱有造詣。赴美後又抽暇入校進修，於是又有女學生的身份。

大學。江亢虎用得來的佣金，旅加赴美，在加州大學執教，然後轉任美國國會圖書館東方部

枯腸佳句難得時，爽性連譯淫小說「花月痕」上的：「薄命憐卿甘作妾，傷心恨我未成名」，也抄了上去，不管唐不唐突佳人，合不合乎身份。詩末則署上他的小名「江郎」。然後附上一張小箋，上有語云：

「關於妳我的消息，留學界知道的很多，何妨加以證實呢？」

黃夫人接到這十首薛蟠體的艷體詩，和一紙說些混帳糊塗話的小箋。登時氣得柳眉倒豎，花容失色。她毫不容情的拿去給他丈夫看。那位黃先生一氣之下，更是非同小可。因為江亢虎是朱經農介紹認識的，他拉起他太太就去找朱經農。

朱經農又氣又急，立刻便去找到了江亢虎，他劈頭就問：

「近來你是不是常作詩？」

江亢虎獻寶似的把那十首詩的底稿拿出來，面露得色的遞給朱經農看，口中還在說着：

「來來來，你也來欣賞一下。這是我的嘔心瀝血之作。」

捧了那份詩稿在手上，罪證確鑿，朱經農怒不可抑，他板下臉來，厲聲質問：

「你這十首詩是有所指，還是無病呻吟，藉以遣愁而已？」

江亢虎還不知東窗事發，引起了軒然大波，他脫口而出的說：

「當然是有所指囉。經農兄，你不知道，自那日見到了密斯黃，我就整日裏魂牽夢縈，眼前無時無刻不有她的倩影，這相思之苦着實難耐，因此我便寫下了這十首詩，寄去給她，讓她欣

賞一下江郎的才華，也許她會為我的一片苦心所動，結就一段萍水姻緣呢……」

朱經農餘怒未熄，指着他的鼻尖罵道：

「我當然要打你，誰教你這樣狂誕無恥！朋

友妻，不可戲，你竟寫些歪詩去調戲我好朋友的太太。要不是爲了顧全中國人的顏面，我就該把你這個色鬼，送到警察局去！」

虎本能的伸手一摸，竟然摸到了一手的血，於是這一耳光直打得江亢虎嘴巴一齊開花。江亢虎本能的伸手一摸，竟然摸到了一手的血，於是

他哇哇怪叫的道：

「嘆，嘆，嘆，好好的你怎麼打起我來了！」

罵完了，留下滿口是血的江亢虎，朱經農恨聲不絕的逕自走了。——當天，這個笑話便傳遍了留學生界。（未完）

中外袖珍叢書

戴傳賢的一生（三十元）王成聖主編

中外古今談（三十元）謝康著

河上人語（三十元）宋希尚著

賢不肖別傳（二十五元）胡耐安著

民初三湘人物（二十五元）胡耐安著

國內購書請參照價目將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌帳戶註明所購書刊冊數，立即按址寄書。

路三段七號之二中外雜誌社收，立即按址寄書。